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Honvédelem és természetvédelem. 
A honvédelmi ágazat részvétele 

a LIFE-projektekben
Defence and Nature Protection – Participation of 
the Hungarian Defence Sector in the LIFE Projects

A hadsereg mint a működési környezetét tevőlegesen alakító társadalmi alrendszer, 
egyre intenzívebb és összetettebb kölcsönhatásban van a természeti és a társadalmi 
környezettel. A honvédelmi szervezetek szabályozott és intézményesített keretek 
között, mindennapi tevékenyégeik tervezése, szervezése és végrehajtása során 
tevékenyen törekszenek a környezet- és természetvédelmi tárgyú szabályzókban 
rögzített kötelezettségek teljesítésére, valamint aktívan részt vesznek a keletkezett 
károk hatásainak csökkentésében, a károk következményeinek felszámolásában. 
Ez a tanulmány a hazai honvédelmi ágazat LIFE-projektekben való részvételét elemzi.
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Militaries as societal sub-systems that can actively form their operational envi-
ronment have more and more intense and complex interactions with the natural 
and social environment. During the planning, organisation and implementation of 
their daily routine tasks, defence organisations seek to fulfil their obligations under 
environmental and nature protection regulations within a regulated and institu-
tional framework. They shall actively take part in mitigating the effects of damage 
caused and in remedying the consequences of damage. This study examines the 
participation of the Hungarian defence sector in the LIFE projects.
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1. Bevezetés

Ahogy egyetlen társadalmi alrendszer, úgy a védelmi szféra szervezetei sem függet-
leníthetik magukat a társadalmak egésze mindennapi létét alapjaiban befolyásoló 
olyan civilizációs és természeti folyamatok hatásaitól, mint a klímaváltozás, az emberi 
fogyasztásra alkalmas és hozzáférhető ivóvíz mennyiségének, valamint a mezőgazda-
sági művelésre alkalmas termőföldterületek nagyságának csökkenése.

A hadsereg mint a társadalom különleges célú és rendeltetésű alrendszere, humán 
erőforrását és anyagi szükségletét az adott társadalom reprodukciós és termelési 
képességei eredményeként nyeri. Társadalmi szerepét és feladatait ezek betöltésére, 
illetve ellátására kialakított sajátos szervezeti felépítésben, speciális eszközrendszerek 
és alkalmazási módok útján valósítja meg, és a társadalom más alrendszereivel osz-
tozik azon terhek viselésében, amelyek a fentebb említett civilizációs és természeti 
folyamatok eredőjeként nehezednek rájuk.

A társadalmi alrendszerek nemcsak elszenvedik e folyamatok káros hatásait, de 
a természetes és a mesterséges környezetben végzett tevékenységeikkel hozzájárulnak 
azok kialakulásához is.

Feltehetjük a kérdést: a hadsereg képes-e saját erőforrásaival, speciális képességei 
birtokában, időben és hatékonyan hozzájárulni ahhoz az össztársadalmi igényhez, 
hogy mind a társadalmi-gazdasági-kulturális fejlődést gátló tényezők, mind az élő 
és az élettelen természeti környezet állapotának és változatosságának megőrzését 
akadályozó civilizációs és természeti folyamatok káros hatásai mind mikro-, mind 
makroszinten mérséklődjenek, a negatív tendenciák megálljanak?

A válasz a megújulási és alkalmazkodási képességek időbeni és hatékony kialakí-
tásában és célzott alkalmazásában rejlik. A hadsereg a társadalom más alrendszereivel 
egyetemben éli meg a káros civilizációs és természeti folyamatok hatásait, de tesz is 
ellenük. Reakciói esetenként sajátosak, ugyanakkor illeszkednek a társadalom által 
adott válaszintézkedések rendszerébe.

Jelen tanulmány azt vizsgálja, hogy a honvédelmi ágazat egyes szervezetei 
speciális képességeiket és együttműködési készségüket felhasználva hogyan tudtak 
hozzájárulni a megpályázott LIFE2-projektek sikeres megvalósításához.

A tanulmány összeállítása során alkalmazott fő kutatási módszer a tartalomelemzés 
volt. A kutatási szakasz során nem történt elsődleges adatgyűjtés, a megállapítások 
és eredmények a releváns könyvek, független tanulmányok és jogszabályok szekunder 
elemzésén alapulnak.

2 L’Instrument Financier pour l’Environnement: az Európai Unió  1992-ben  létrehozott olyan pénzügyi eszköze, 
amely dedikáltan környezet- és természetvédelmi, valamint éghajlatpolitikai célkitűzéseket támogat.
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2. Természetvédelem3 – ki mitől és miért véd?

Annak érdekében, hogy egyáltalán értelmezni lehessen a természetvédelem miben-
létét, először is meg kell határoznunk a környezetvédelem és a természetvédelem 
egymáshoz való viszonyát, másrészt világosan körül kell határolni a védelem tárgyát 
(objektum), és rá kell mutatnunk arra, hogy ezt mitől kell megvédeni.

A Környezet- és természetvédelmi lexikonban4 található meghatározás szerint: 
a környezetvédelem „olyan céltudatos, szervezett, intézményesített emberi (társadalmi) 
tevékenység, melynek célja az ember ipari, mezőgazdasági, bányászati tevékenységből 
származó káros következmények kiküszöbölése és megelőzése az élővilág és az ember 
károsodás nélküli fennmaradásának érdekében”.

Az előbbi definíciót elfogadva és alkalmazva – miszerint az emberi eredetű káros 
behatásoknak kitett környezetet kell védeni, hiszen az emberi beavatkozásoktól 
mentes környezetben a természet önszabályozó folyamatai érvényesülnek – a kör-
nyezetvédelem védendő objektuma az emberi környezet, referenciaobjektumai 
pedig az egyén feletti szerveződési szintek közül az emberi populációk. Előbbiből 
következően nem magát a környezetet, annak egyes tényezőit – például hőmérsék-
let, CO2-tartalom, különböző sugárzási szintek stb. – kell védeni, hanem az emberi 
populációkat az előbbi környezeti paraméterek viszonylag elfogadható határok 
között tartásával.5

A környezetvédelem – ebből az antropocentrikus nézőpontból vizsgálva – összetett 
és „[…] szervezett intézkedési tevékenység, amely az emberi populációk védelmét 
szolgálja, ökológiai környezeti paramétereik optimalizálása által” 6

A természetvédelem meghatározására alkalmazzuk a következőt: „olyan fenntartó 
(konzervációs) jellegű társadalmi tevékenység, mely az élő és az élettelen természet 
eredeti állapotának (szerkezeti és működési sajátosságainak) megőrzésére, s ezen 
belül különösen a máig fennmaradt természeti értékek7 megóvására, illetve szükség 
esetén a természetközeli állapot helyreállítására irányul.”8

A környezetvédelem „antropocentrikus” és a természetvédelem fenti meghatá-
rozásaiból az következik, hogy

• a környezet- és természetvédelem egymás komplementer tevékenységei, 
egymásnak nem elemei, így egymással mellérendeltségi viszonyban állnak;

• mindkettő intézkedési tevékenység, mindkettő rendelkezik közös tudományos 
alappal (az ökológia tudománya azt vizsgálja, hogy az élőlények és éllet-
telen környezet együttes rendszere milyen feltételek mellett tartható fenn 

3 Jelen tanulmány nem tekinti feladatának a természetvédelem nemzetközi és hazai kialakulásának és fejlődésé-
nek történeti áttekintését. Az intézményesülés és a szabályozás aspektusainak nemzetközi és hazai dimenzióit is 
csak a tanulmány tárgyát közvetlenül érintően és annak mértékében tekinti át és elemzi.

4 Láng István: Környezet- és természetvédelmi lexikon. Budapest, Akadémiai,  2002.
5 Gallé László: Ökológiai alapok. In Gallé László (szerk.): Természet- és tájvédelem. Veszprém, Pannon Egye-

tem – Környezetmérnöki Intézet,  2012. 21.
6 Gallé (2012): i. m.  21.
7  1996. évi LIII. törvény a természet védelméről,  4. § a) bekezdésben foglaltak szerint.
8 Halász László – Földi László: Környezetbiztonság  Budapest, Nemzeti Közszolgálati Egyetem Hadtudományi 

és Honvédtisztképző Kar,  2014. 15.
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a bioszférában),9 hozzátéve, hogy a környezetvédelem esetében számos más, 
kémiai, földtudományi és műszaki tudományág is részt vesz a tudományos 
megalapozásban;10

• mind a környezetvédelem, mind a természetvédelem az egyén feletti biológiai 
szerveződés (ti. csoport, populáció) védelmét szolgálja.

A természetvédelem megvalósulása megértéséhez elengedhetetlenül szükséges annak 
elemzése, hogy milyen viszonyban van az ember és a természet. Az ember és a ter-
mészet viszonyrendszerét a környezetfilozófia vizsgálja, amely – a számos emberi 
kultúra bukásához vezető, a birtokláson és a természet feletti uralmon alapuló hibás 
gyakorlat (túlhasználat, erőforrások kizsákmányolása) nyújtotta történelmi példák 
alapján – a következő tanulságokat vonta le:11

• A társadalom és a természet viszonya gyakorlati megalapozottságú.
• A társadalom és a természet közötti anyagcsere mennyiségi és minőségi 

mutatói nagyban meghatározzák a természeti környezet állapotát, amely 
visszahat a társadalomra.

• Az adottságokat figyelmen kívül hagyó, hibás társadalmi gyakorlat (ti. túlhasz-
nálat, kizsákmányolás, szennyezés) közvetlenül felelős általában a környezet, 
így a természet romlásáért.

• A megoldás keresése során a hibás gyakorlatokig kell visszakövetni a folya-
matokat.

• A hibás gyakorlatok megszüntetése és a jó gyakorlatok közösségi (értsd társa-
dalmi) szintű meghonosítása a közösségi tudatban bekövetkező előremutató 
változások nélkül nem lehetséges.

• A társadalmi érettség egyik indikátora a társadalom és a természet közötti 
viszony minősége.

Fenti elméleti-filozófiai alapozást követően, a fejezet címében a természetvédelem 
irányultságát és ok-okozati összefüggéseit vizsgáló kérdések az alábbiakban vála-
szolhatók meg:12

• Ki véd? Az ember önkorlátozás útján törekszik a számára kedvezőtlen változások 
mennyiségi és minőségi bekövetkeztét megelőzni, akadályozni; közvetetten 
védve ezzel a természetet.

• Mitől véd? Az emberi tevékenységek káros hatásaitól.
• Miért véd? Az emberek szükségletei kielégítésére a természetből származó 

javak biztosítása érdekében, továbbá erkölcsi-etikai okok miatt.

9 Halász–Földi (2014): i. m.  16.
10 Gallé (2012): i. m.  22.
11 Margóczi Katalin: Természetvédelmi biológia. In Gallé László (szerk.): Természet- és tájvédelem. Veszprém, Pan-

non Egyetem – Környezetmérnöki Intézet,  2012. 82.
12 Margóczi (2012): i. m.  83.
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3. Természetvédelem – értékek és rendszerek védelme a jelenben, 
a jövő érdekében

A természetvédelem törekvései, elérni kívánt céljai a társadalmi tudatosság tudo-
mányos eredményeken alapuló fejlődése és erősödése, a mindenkori társadalmi 
jólét és a természet állapota közötti közvetlen összefüggések13 egyre mélyebb 
megértése következtében az egyes természeti értékek (növény- és állatfajok, 
tájelemek, az adott társadalom kulturális-történelmi emlékezete kiemelkedő ese-
ményeihez – vélt vagy valós alapokon nyugvó – kapcsolódó természeti jelenségek 
[pl. hegycsúcsok, sziklaszirtek, évszázados fák]) védelméről áttevődtek a természeti 
rendszerek megóvása érdekében tett, szabályozott és intézményesített erőfeszí-
tések megtételére.

A természeti környezetben – de ennek eredményeképpen egyre gyakrabban 
az épített környezetben, a lakott településeken is – bekövetkező, a természeti ténye-
zők (levegő, víz, talaj, biodiverzitás) és főképp a nem megújuló erőforrások terén 
beállt állapotromlások, illetve túlfogyasztás dilemma elé állították az embereket, 
mint egyszerre természeti és társadalmi lény mivoltával tisztában lévő és az álla-
potromlások ellen tenni akaró társadalmi csoportokat, politikai döntéshozókat 
és a tudomány művelőit.

A dilemma – miszerint fejlődjünk, és közben intenzíven fogyasszunk, vagy óvjuk 
a természeti környezetet, ezzel lemondva az egyre gyarapodó létszámú és igényű 
emberiség szükségleteinek ezzel szinkronban növekedő kielégítéséről – még alapos 
vizsgálatot követően sem tűnt feloldhatónak. Hiszen első ránézésre is nyilvánvalónak 
tűnik, hogy az extenzív módon növekvő fogyasztás a gazdaság termelőkapacitásának 
és alapanyagigényének növekedésével jár, ez pedig a természeti erőforrások egyre 
fokozódó mértékű felhasználását, a természeti környezet potenciális degradációját 
vonja maga után.

A természetben bekövetkezett állapotromlások, valamint a társadalmi-gazdasági 
eredetű dilemma feloldása érdekében, az Egyesült Nemzetek Szervezete (ENSZ) 
Közgyűlése  1968-ban  napirendjére tűzte a természetvédelmet mint globális igényt 
és megoldandó feladatot. A kihívás megoldására  1972-re  Stockholmba összehívták 
a Környezetvédelmi Világkonferenciát. A tanácskozáson elindult kezdeményezések 
és folyamatok eredményeképpen látott napvilágot a Brundtland-jelentés,14 amely 
a dilemma feloldásaként a fenntarthatóságra helyezte a hangsúlyt. Egy olyan elé-
rendő célra, amely egyszerre jelenti a ma élő és a jövő nemzedékek jólétének zálogát, 
egyszersmind a természeti környezet védelme, az erőforrásokkal jó gazda módjára 
való gazdálkodás útján őrizve meg bolygónk önfenntartó rendszereit, a teljes élővi-
lágot – beleértve az emberiséget is – és bolygónk eltartóképességét.

13 Ezen a ponton elkerülhetetlen a fenntartható fejlődés fogalmának a bevezetése, amely nem más, mint a jelen 
kor nemzedékei önmérsékletet tanúsító hozzáállása, valamint tudatos és tervszerű gyakorlata a természeti javak 
fogyasztása terén annak érdekében, hogy az elkövetkező nemzedékek jóléte is biztosítva legyen (a szerzőtől) 

14 United Nations: Report of the World Commission on Environment and Development: Our Common Future. (1987). 
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4. Természetvédelem – honvédelmi ágazati szabályozása 
és intézményesülése

Magyarország Alaptörvénye kimondja, hogy: „A természeti erőforrások, különösen 
a termőföld, az erdők és a vízkészlet, a biológiai sokféleség, különösen a honos 
növény- és állatfajok, valamint a kulturális értékek a nemzet közös örökségét képe-
zik, amelynek védelme, fenntartása és a jövő nemzedékek számára való megőrzése 
az állam és mindenki kötelessége.”15

A fenti alkotmányos alapvetés a joghierarchia legmagasabb szintjén rögzíti mind 
az egyén, mind az állam – mint politikai közösség és egyben intézmény – kötelességét 
az értéket képviselő természeti erőforrások védelme terén. Ezen alaptörvényi szintű 
kötelezés jelenti az alapját mindazon ágazatokon átívelő, valamint ágazati jogszabá-
lyoknak és közjogi szervezetszabályozó eszközöknek, amelyek a természetvédelem 
szabályozási terrénumát létrehozták, egyszersmind kiépítve annak intézményesült 
szervezeti kereteit is.

A természetvédelemre vonatkozó jogszabályok közül a legfontosabb az  1996. évi 
LIII. törvény.16 Annak ellenére, hogy immár egy negyed évszázada született, mind 
tartalmában, mind a megközelítésmódjában időtállónak tekinthető, és szigorúbb, 
mint a vonatkozó európai uniós jogszabályok.17

A törvény céljaként tűzi ki:
• a természeti értékek és területek, tájak, valamint azok természeti rendszereinek, 

biológiai sokféleségének általános védelmét, megismerésének és fenntartható 
használatának elősegítését, továbbá a társadalom egészséges, esztétikus ter-
mészet iránti igényének kielégítését;

• a természetvédelem hagyományainak megóvását, eredményeinek tovább-
fejlesztését, a természeti értékek és területek kiemelt oltalmát, megőrzését, 
fenntartását és fejlesztését.18

A törvény a természetvédelem feladatának jelöli meg – többek között:
• a természeti értékek és területek megóvását, fenntartását, helyreállítását 

és fejlesztését;
• az élővilág és élőhelyei biológiai sokféleségének megőrzését;
• a természet védelme intézményrendszerének kialakítását;
• a védett természeti értékek és területek veszélyeztető jelenségeinek feltárását;
• a védett természeti értékek és területek károsodásának megelőzését, elhárí-

tását, a bekövetkezett károsodás csökkentését, megszüntetését.19

Annak ellenére, hogy a jelenleg is érvényes természetvédelmi törvény  15 évvel 
az Alaptörvény előtt lépett hatályba, időtállóságát mi sem bizonyítja jobban, hogy 

15 Magyarország Alaptörvénye (2011. április  25.). 
16  1996. évi LIII. törvény a természet védelméről.
17 Pestiné Rácz Éva: Szervezeti és Jogi Keretek. In Gallé László (szerk.): Természet- és tájvédelem  Veszprém, Pannon 

Egyetem – Környezetmérnöki Intézet,  2012. 147.
18  1996. évi LIII. törvény,  1. § a)–b) szerint.
19  1996. évi LIII. törvény,  2. § (1)–(2) szerint.
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az Alaptörvény fentebb idézett P) cikke – a maga tömörségében – a természetvédelmi 
törvény céljai és feladatai közül néhány odaillőt alkotmányi szintre emelt 

A tanulmány témaköre szerint megemlítendő ágazati jogszabály a  8/2017. (VI.  30.) 
HM rendelet.20 A joghierarchia következő szintjét képviselő, a honvédelmi ágazat 
számára a sajátos honvédelmi tevékenységek végrehajtása környezeti szempontú 
alkalmazási kereteit kijelölő és az egyes szervek és szervezetek, valamint az egyének 
feladatait meghatározó szabályzó a  11 nevesített feladatcsoport vonatkozásában, fel-
adatcsoportonként explicit nevesíti a végzendő környezet-, víz- és természetvédelmi 
feladatokat. Ezzel a jogi aktussal a HM a vonatkozó jogi szabályozás megalkotásával 
egyszersmind intézményesítette is a jogszabály hatálya alá tartozó szervezeteknél 
a környezet-, víz- és természetvédelmi feladatok végzését.

A tanulmány témájához illeszkedve – példaként – emeljünk ki néhányat a HM 
rendelet által nevesített feladatokból:21

• védett természeti és Natura  200022 természetvédelmi kezelési irányelveinek 
érvényesítése a kiképzési feladatok tervezésében és végrehajtásában;

• gyakorlatterv környezetvédelmi mellékletének kidolgozása a környezet- és ter-
mészetvédelmi követelményeknek megfelelően;

• részvétel védett természeti és Natura  2000 területtel érintett gyakorlótér 
természetvédelmi kezelési, fenntartási tervének összeállításában, felülvizs-
gálatában;

• környezetvédelmi kockázatbecslés elkészítése;
• környezetkárosítás esetén eredeti állapot visszaállítása;
• környezetvédelmi szakanyag biztosítása kármentesítési feladatok ellátása 

céljából;
• fejlesztések környezetvédelmi szempontjainak, elérhető legjobb technológia 

elvének érvényesítése.

A fenti felsorolás elegendő annak igazolására, hogy a honvédelmi szervezetek sza-
bályozott és intézményesített keretek között, mindennapi tevékenyégeik tervezése, 
szervezése és végrehajtása során törekszenek a környezet- és természetvédelmi 
tárgyú szabályzókban rögzített kötelezettségek teljesítésére, valamint aktívan részt 
vesznek a keletkezett károk hatásainak csökkentésében, a károk következményeinek 
felszámolásában.

20  8/2017. (VI.  30.) HM rendelet a honvédelmi feladatokkal kapcsolatos sajátos környezethasználatokról, valamint 
a honvédelmi szervezeteknél foglalkoztatott környezetvédelmi megbízottak alkalmazási és képesítési feltétele-
iről. 

21  8/2017. (VI.  30.) HM rendelet,  1. melléklet.
22 A Natura  2000 hálózat az Európai Unió tagországaiban található legértékesebb természeti területek ösz-

szefüggő rendszere. A Natura  2000 a világon egyedülálló, egységes szabályozású ökológiai hálózat, amely-
nek célja, hogy hozzájáruljon Európa vadon élő állat- és növényfajainak, valamint természetes élőhelyeinek 
hosszú távú fennmaradásához, az ember számára létfontosságú természeti környezet megőrzéséhez. Lásd: 
https://natura.2000.hu/ 

https://natura.2000.hu/
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5. Természetvédelem és katonai tevékenységek: valóban 
antagonisztikus ellentétpár?

2020. április  21-én  hatályba lépett Magyarország Nemzeti Biztonsági Stratégiája 
(NBS).23 Az NBS az adottságok között kiemelt hangsúly fektet a mezőgazdaságra 
mint az élelmiszer-termelés alapjára, valamint az ivóvízkészletre, és rámutat az ország 
földrajzi elhelyezkedése és a szomszédos országokban jelentkező környezeti ártal-
mak közötti összefüggésekre. Az ország biztonsági környezetének tárgyalása során 
a dokumentum hangsúlyozza, hogy a „[…] hatalmi vetélkedés mindinkább kiterjed 
a globális közjavakra is: fokozódó küzdelem folyik a nemzetközi vizek és az ott talál-
ható erőforrások […] ellenőrzéséért”.24 Majd rámutat, hogy a

„[…] létfenntartáshoz szükséges legfontosabb javak szűkössége már rövid- és középtávon is 
jelentős államközi vagy államokon belüli konfliktusokat eredményezhet. A természeti erő-
források iránti növekvő igény a verseny kiéleződésével, valamint súlyos környezeti károkkal, 
az erőforrások fokozódó kimerülésével és hozzáférhetőségének romlásával jár, ami további 
feszültségekhez vezethet. A fejlődés fenntartása, ezáltal a társadalmak stabilitásának a biz-
tosítása, az elérhető eredmények mellett egyre nagyobb nehézséget okoz”.25

A fentiek alapján megállapítható, hogy a hatályos NBS kiemelten kezeli a biztonság 
ember és környezete közötti kölcsönhatásából adódó összefüggéseit, a környezeti 
erőforrásokat értéknek és adottságnak tekinti, ugyanakkor rámutat azok esetenként 
véges, így a társadalom fenntartása és fejlődése szempontjából kritikus fontosságú 
voltára.

A világ legrégebben alapított nemzetközi békeszövetsége, az International 
Peace Bureau26 (IPB)  2002-ben  készült, The Military’s Impact on the Environment: 
A Neglected Aspect of the Sustainable Development Debate27 című tájékoztatója28 
kijelenti, hogy a katonai tevékenységek által a környezetnek okozott stressz ez idáig 
nem kapott elég hangsúlyt. A fenntartható fejlődésről folyó nemzetközi eszmecserék 
kiváló alkalmat jelentenek a katonai dimenzió megjelenítésére is. Megállapítja, hogy 
miközben a katonai tevékenységek számos területen váltanak ki egyensúlytalanságot 
(környezeti stressz) a fizikai környezetből, a környezet általános lepusztításához való 
hozzájárulásuk nem kap elég figyelmet. Ennek egyrészt az az oka, hogy az államok 
kettős megítélést alkalmaznak: nem áll szándékukban azon kérdésekben a hadsereget 
átláthatóvá és elszámoltathatóvá tenni, amely területeken az állam más szervezetei 
és a civil társadalom ellenőrzése megvalósul. A tájékoztató tematikusan mutatja 
be – békeidőszaki levegő-, talaj- és vízszennyezés; a fegyveres konfliktusok azonnali 

23 1163/2020. (IV.  21.) Korm. határozat Magyarország Nemzeti Biztonsági Stratégiájáról.
24  1163/2020. (IV.  21.) Korm. határozat,  48. pont.
25  1163/2020. (IV.  21.) Korm. határozat,  61. pont.
26 International Peace Bureau – Nemzetközi Békeiroda.
27 A hadsereg hatása a környezetre: a fenntartható fejlődésről folyó vita egy hanyagolt vonatkozása.
28 International Peace Bureau: The Military’s Impact on the Environment: A Neglected Aspect of the Sustainable 

Development Debate  Geneva, (2002. augusztus).
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és tartósan fennmaradó hatásai29 – a katonai tevékenységek környezetre gyakorolt 
hatásait.

Oláh János és Földi László a honvédelmi ágazat környezetvédelmi feladatait 
bemutató munkájukban30 megállapítják, hogy a katonai tevékenységek adekvát 
velejárója a környezet és a természet használata. Hangsúlyozzák, hogy meg kell 
találni az egyensúlyt a katonai tevékenységek elvárt hatékonyságú végzése és a kör-
nyezetvédelmi feladatok ellátása között. Megállapítják, hogy ennek legjobb módja, 
ha a vonatkozó környezet- és természetvédelmi előírásokat a katonai szervezetek 
beépítik az oktatási, képzési és kiképzési feladatokba.31

Gönczi Gergely a hadviselés és a környezetterhelés összefüggéseit vizsgáló 
tanulmányában32 megállapítja, hogy nem fér kétség a hadseregek tevékenységei 
környezetterhelő hatásaihoz, amelyek bizonyos mértékig ellentmondásos módon, 
de a technikai fejlettség növekedésével arányosan jelentkeznek (nagyobb pusztító 
képesség, nagyobb környezeti stressz – a szerző megjegyzése). Ugyanakkor fontosnak 
tartja hangsúlyozni, hogy fejlettebb haderőkben már jelen van a környezettudatosság, 
amely a jövő nemzedékei várható életminősége és a jövő hadviselése szempontjából 
mindenképpen előrelépést jelent.33

Hegedűs Hajnalka a háborús konfliktusok és a vízbázisok minősége közötti 
összefüggéseket vizsgáló munkájában34 megállapítja, hogy a katonai műveletek 
békében (felkészülés) és a fegyveres harc megvívása időszakában egyaránt környezeti 
katasztrófákhoz vezethetnek, különösen akkor, ha a harc sikeréhez fokozott környe-
zetromboláson keresztül vezet az út. Leszögezi, hogy amennyiben a jelen nemzedékei 
egy még élhető környezetet akarnak örökül hagyni a jövő nemzedékei számára, úgy 
fokozott figyelmet kell fordítani a katonai tevékenységekhez kapcsolódó környezeti 
károkozások felszámolására, az eredeti vagy az ahhoz közeli természetes állapotok 
visszaállítására.35

Összegezve az előbbiekben bemutatott elméleti alapvetéseket, szabályozási 
tevékenységeket és szervezeti/intézményi adottságokat megállapítható, hogy a haderő 
mint a működési környezetét aktívan alakító társadalmi alrendszer, egyre intenzívebb 
és összetettebb kölcsönhatásban van a természeti és a társadalmi környezettel. A haderő 
esetében azok az új, vagy fokozottan érvényesülő környezeti hatások, amelyek a műkö-
dési környezetét befolyásolják, több szempontból is az eljárásbéli és az anyagi-tech-
nikai megújítás felé kényszerítik a védelmi szféra tervezési és fejlesztési potenciálját. 

29 Atomrobbantások, aknamentesítés elmaradásának hatása egyes afrikai és ázsiai mezőgazdasági termőterületek-
re; fel nem robbant katonai harcanyagok mentesítésének elmaradása; vegyi harcanyagok és az arab öböl menti 
égő olajkutak; a tömegpusztító fegyverek alkalmazásának azonnali és maradandó hatásai; a világűr militarizá-
lása; a katonai létesítmények (laktanyák, repülőterek, gyakorló- és lőterek) hatása a környezetre és a környező 
településeken lakó emberi közösségek életminőségére.

30 Oláh János – Földi László: Aktuális környezetvédelmi feladatok a honvédelmi ágazatban. Hadmérnök,  3. (2008), 
 3. 29–34.

31 Oláh–Földi (2008): i. m.  31.
32 Gönczi Gergely: A hadviselés környezetterhelő hatásai (példák a XX. század második felétől napjainkig). 

Hadmérnök,  12. (2016),  3. 114–122. 
33 Gönczi (2016): i. m.  121.
34 Hegedűs Hajnalka: A haderő és a háborús konfliktusok vízkészleteket, vízminőséget befolyásoló szerepe. 

Hadmérnök,  11. (2016),  1. 79–88. 
35 Hegedűs (2016): i. m.  86.
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Változnak a feladatok (környezeti hatások eredményeként kialakult civilizációs válsá-
gok konfliktussá való eszkalációjának megakadályozása, a konfliktusok – mint végső 
eszköz – megoldása; speciális képességeik és eszközeik birtokában a civil társadalom 
támogatása a negatív környezeti hatásokkal szemben stb.), és az egyre mélyebbre 
ható kölcsönhatások eredményeképpen változik az a természeti, gazdasági és kulturális 
környezet, ahol a feladatokat végre kell hajtani.

6. A honvédelmi szervezetek részvétele és elért eredményeik  
a LIFE-projektekben

A környezetvédelmi, természetvédelmi és éghajlatpolitikai projekteket támogató 
LIFE-program a  2014–2017 közötti időszakban a projektek költségvetésének maxi-
mum  60%-át biztosította, míg egyes természetvédelmi projektek esetében  75%-os  
támogatási intenzitás is elérhető volt.36

A  2014–2020 közötti európai uniós pénzügyi időszakra vonatkozó, megújult 
LIFE-program összköltségvetése  3,4 milliárd euró volt.

2021. július  13-án  az Európai Bizottság Klíma-, Infrastruktúra- és Környezetügyi 
Végrehajtó Ügynöksége közzétette a  2021. évi LIFE pályázati felhívásokat. Az új 
LIFE-program néhány változást is hoz az eddigiekhez képest. Az egyik újdonság, 
hogy négy alprogramra bővült: a Körforgásos gazdaság és életminőség; a Természet 
és biológiai sokféleség; valamint az Éghajlatváltozás mérséklése és alkalmazkodás 
alprogramok mellett megjelent a Tiszta energiára való átállás alprogram is.37

A LIFE-program általános célkitűzései a következők:
1. Az erőforrás-hatékony, alacsony szén-dioxid-kibocsátású és az éghajlatváltozás 

hatásaival szemben ellenállóképes gazdaságra való átállás, a környezet minősége 
védelmének és javításának, valamint a biológiai sokféleség csökkenése megállításá-
nak és visszafordításának elősegítése, ideértve a Natura  2000 hálózat támogatását 
és az ökoszisztémák leromlásával szembeni intézkedéseket is.

2. Az uniós környezetvédelmi és éghajlat-politika és a kapcsolódó jogszabályok 
kidolgozásának, végrehajtásának és érvényesítésének javítása, valamint a környezet- 
és éghajlatvédelmi célkitűzések más uniós szakpolitikákba, illetve a köz- és a magánszféra 
gyakorlatába integrálásának és általános érvényesítésének előmozdítása és ösztönzése, 
többek között a köz- és a magánszféra kapacitásának növelésével.

3. Jobb környezetvédelmi és éghajlatpolitikai irányítás támogatása valamennyi 
szinten, ideértve a civil társadalom, a nem kormányzati szervezetek és a helyi szereplők 
fokozott bevonását is.

A fenti célkitűzések teljesítése érdekében a LIFE-program hozzájárul a fenntartható 
fejlődéshez, valamint a vonatkozó uniós környezet- és éghajlatvédelmi stratégiák 
és tervek célkitűzéseinek és célértékeinek eléréséhez.38

36 LIFE Program. Történet: https://lifepalyazatok.eu/tortenet.html 
37 LIFE Program. LIFE  2021-es  pályázati felhívások: https://lifepalyazatok.eu/life-2021-es-palyazati-felhivasok-ker-

desek-es-valaszok-informacios-nap.html 
38 LIFE Program. Célok: https://lifepalyazatok.eu/celok.html 

https://lifepalyazatok.eu/tortenet.html
https://lifepalyazatok.eu/life-2021-es-palyazati-felhivasok-kerdesek-es-valaszok-informacios-nap.html
https://lifepalyazatok.eu/life-2021-es-palyazati-felhivasok-kerdesek-es-valaszok-informacios-nap.html
https://lifepalyazatok.eu/celok.html
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A Honvédelmi Minisztérium irányítása alatt álló honvédelmi szervezetek közül 
a HM Védelemgazdasági Hivatal (HM VGH) felelős ágazati szinten a környezet- 
és természetvédelmi feladatok koordinálásáért, amely feladatrendszer a HM VGH 
Szervezeti és Működési Szabályzatában az infrastrukturális szakterület feladatai közt 
jelenik meg. A feladatrendszer magában foglalja:

• az ágazati környezet- és természetvédelmi programok, valamint
• az EU költségvetési források igénybevételével összefüggő feladatok lebonyo-

lítását,
• az előbbi programok szervezésére, végrehajtására és ellenőrzésére vonatkozó 

javaslatok kidolgozását, valamint
• az e programok és a programokon belüli feladatok végrehajtásával kapcsolatos 

szakmai előkészítő munka végzését.

A fenti hivatali/igazgatósági szintű átfogó feladatok szakmai szintű részfeladatokra 
(előkészítés, tervezés, együttműködés, végrehajtás, visszaellenőrzés, kodifikáció stb.) 
bontása, azok honvédelmi ágazaton belüli részbeni vagy teljes mértékű ellátása, 
a HM VGH Biztonsági Beruházási, EU-s fejlesztési és Környezetvédelmi Igazgatóság, 
Környezetvédelmi Osztályra hárul.

A honvédelmi ágazat környezet- és természetvédelmi szakterületi vezető szer-
vezeteként a HM VGH és jogelődje a HM Fegyverzeti és Hadbiztosi Hivatal (HM 
FHH) mint a vonatkozó szabályzók szerint pályázatképes szervezet39 önállóan (ked-
vezményezettként), illetve társult kedvezményezettként valósította meg a következő 
természetvédelmi célú LIFE+40 projekteket:

1. Kiemelt fontosságú élőhelyek és fajok helyreállítása és megőrzése a Kelet-Ba-
kony térségben (LIFE07 NAT/HU/000321). Támogatási összeg:  2,23 M€.

A projekt fő célkitűzése az Európai Közösség Környezetvédelmi Politikájának 
beillesztése a Magyar Honvédség tevékenységébe, valamint a Natura  2000 hálózat 
továbbfejlesztése a projekt által érintett területeken.

A pályázat az ötéves időtartama alatt céljául tűzte ki a kiemelt fontosságú élő-
helyek (mint például a pannon molyhos tölgyesek, szubpannon sztyeppek) helyreál-
lítását és megőrzését olyan védett fajokkal, mint a kerecsensólyom és a parlagi sas. 
A projekt része a katonai tevékenység következtében keletkező tüzek megelőzése, 
a területek gazdálkodók általi legeltetésének bevezetése, a fenyőerdők helyett ősho-
nos lombos erdők telepítése, egykori katonai létesítmények felszámolása, a területek 
rekultivációja is.41

2. Kiemelt fontosságú pannon homoki élőhelyek helyreállítása és megőrzése 
katonai használatú területeken a Kisalföld térségben (LIFE08 NAT/H/000289). 
Támogatási összeg:  1,73 M€.

39 Az EU-s forrásokra való pályázati alkalmasság két alapvető jogi és gazdálkodási jellegű kritériuma, hogy a pályá-
zó jogi személy alapító okirattal rendelkező, egyben saját költségvetésű gazdálkodó szervezet legyen.

40 Az  1992-ben  indult LIFE-program  2007–2013 közötti szakasza LIFE+ megnevezéssel futott.
41 LIFE Természet programok Magyarország katonai használatú területein. Kiemelt fontosságú élőhelyek és fajok 

helyreállítása és megőrzése a Kelet-Bakony térségben (LIFE07 NAT/HU/000321). Lásd: http://turjanvidek.hu/?/
termeszet_es_honvedelem/hazai_programok 

http://turjanvidek.hu/?/termeszet_es_honvedelem/hazai_programok
http://turjanvidek.hu/?/termeszet_es_honvedelem/hazai_programok
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A projekt általános célja az európai uniós természetvédelmi keretirányelvek 
alkalmazása katonai használatú területekre és a Natura  2000 hálózat kiterjesztése. 
A pályázat konkrét célja a győrszentiváni területen található és az Élőhelyvédelmi 
Irányelvben42 kiemelt jelentőségűként listázott meszes homokpusztai élőhelyek 
és fajok rehabilitációja és megőrzése.43

3. Kiemelt jelentőségű természeti értékek megőrzése a Turjánvidék Natura 
 2000 terület déli részén ( LIFE10NAT/HU/000020)44 Támogatási összeg: 
 2,04 M€.

A pályázat célkitűzései:45

• A pályázati terület középső és északnyugati része egykor összefüggő lápterület 
volt. A terület egyik égető jelenkori problémája a vízhiány. Elérendő célok: 
vízügyi terv összeállítása és vízkormányzó művek létesítése, vízháztartás 
javulása, csapadékvíz jobb visszatartása, természetesség javulása az éger- 
és kőrisligetekben  88 ha-on.

• Invazív fajok visszaszorítása. Elérendő célok:  1100 ha invazívmentes homoki 
gyep és nyáras-borókás; és  42 ha őshonos fákból álló homoki erdő; valamint 
éger és kőrisligetek természetvédelmi állapotának javulása, invazívmentesí-
tése  71 ha-on.

• Rákosi vipera védelme. Elérendő cél: e fokozottan védett kígyófaj életterének, 
lehetséges élőhelyének növelése és kezelése.

• Képzés, ismeretterjesztés. A projekt célterületének nagy része honvédségi hasz-
nálatban van, lő- és gyakorlótérként funkcionál, a terület elsődleges használói 
ily módon katonák. Elérendő cél: a környezetvédelmi megbízottak képzése, 
összpontosítva a fejlesztendő terület természeti értékeire.

• Tudományos munka, kutatás. A pályázatban végrehajtott természetvédelmi 
kezelések eredményei kimutatása érdekében adatok gyűjtése, rendszerezése, 
feldolgozása és értékelése.

A honvédelmi szervezetek projektben való részvételének lehetősége/kötelezett-
sége a pályázat célterületének huzamosabb idejű katonai használatából.46 valamint 
a szennyező fizet elv47 EU-s finanszírozású környezet-, természet- és ivóvízbázis-védelmi, 
valamint környezeti kármentesítési célú projektekben való alkalmazásából adódik.

A mai Táborfalvai Lő- és Gyakorlótér területének katonai célú használatáról 
az első adatok  1875-re  keltezhetők, amikor is egy  900 ha nagyságú terület került 
katonai használatba, és kezdődött meg rajta lövészet és a kapcsolódó kiképzési fel-
adatok végrehajtása. Míg az Osztrák–Magyar Monarchia idejében a gyakorlótér fő 

42 Az EU Tanács  92/43/EGK irányelve a természetes élőhelyek, valamint a vadon élő állatok és növények védelmé-
ről.

43 Lásd: http://turjanvidek.hu/?/termeszet_es_honvedelem/hazai_programok 
44 Jelen tanulmány e projekt részletes ismertetésén keresztül mutatja be a honvédelmi szervezetek részvételének 

eredendő okait, valamint tevőlegesen hozzájárulásukat egy természetvédelmi célú projekt sikeres végrehajtásá-
hoz.

45 Turjánvidék projekt, célok  Lásd: http://turjanvidek.hu/?/turjanvidek_projekt/celok 
46 Bártfai László: Katonai használat. Turjánvidék, (é. n.). 
47 A nemzetközi környezetvédelmi szabályozás egyik elve, amely kimondja, hogy mindig a szennyező fél köteles 

fizetni a környezetben okozott kárért, akár azáltal, hogy maga takarítja el, vagy külön adókötelezettség által.

http://turjanvidek.hu/?/termeszet_es_honvedelem/hazai_programok
http://turjanvidek.hu/?/turjanvidek_projekt/celok
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katonai használati módját a tüzérségi eszközök kísérleti lövészetei jelentették, addig 
a két világháború közötti időszakban főleg lovassági kiképzések helyszínéül szolgált 
a terület, amely az  1930-as  évekre már  3360 ha-ra  bővült.

Az  1950-es  évektől egészen  1991-ig  a szovjet csapatok főként T-55 harckocsilövé-
szeteket hajtottak végre a gyakorlótér bázishoz közel eső területein. A kiépített lőtéri 
elemek maradványai még a mai napig megtalálhatók.  1967-re  érte el a lő- és gya-
korlótér mai méretét, amelynek a vezetési pályával számított teljes hossza  27 km.

A kiképző bázis első épületei  1968–70-ben  épültek fel. Az elektromos közmű-
hálózat létesítését követően kiépültek az elektromos célmozgató berendezések, 
amelyek főleg a  100-122 mm űrméretű tüzérségi eszközök megosztott és közvetlen 
irányzású tűzfeladatait végrehajtó tűzalegységek lövészetét szolgálták ki. Ugyanak-
kor a gyakorló- és lőtér alkalmas volt akár ezredszintű gyakorlatok kiszolgálására is, 
bár kiépített úthálózattal nem, de vasúti összeköttetéssel már akkor is rendelkezett.

Az  1990-es  évekre kialakult a lő- és gyakorlótér használatára vonatkozó teljes 
felosztás, az így megkülönböztetett területek:

• manőverező terület, ahol az alegységek vezetési gyakorlatokat hajtanak végre; 
zászlóaljlőtér, ahol a rendszeresített lövészfegyverekkel hajthatók végre lövé-
szetek, valamint itt találhatók a robbantási terek is;

• biztonsági zóna.

Napjainkban a gyakorlótér használata kevésbé intenzív, beleértve az itt gyakorlatozó 
katonák számát, illetve a bevont harci-technikai eszközök mennyiségét is. Az éves 
lövészeti napok száma  70-75, a gyakorlatra érkező katonák éves létszáma pedig 
 2500-3000 fő.

Mivel a Táborfalvai Lő- és Gyakorlótér szinte teljes területe Natura  2000 kijelölésű, 
ebből adódóan a katonai használat zömében az úthálózat nyomvonalára összpontosul. 
 2005-től  a lőtér területén a Magyar Honvédség Bakony Harckiképző Központ MAN 
típusú tűzoltó gépjárművel és a rendszeresített tűzoltó rajjal biztosítja a lövészetek 
tűzoltási feladatának ellátását.

A természetvédelmi és a honvédelmi érdekek és célok egyedi együttműködést 
kívántak a projektben részt vevő szervezetektől, amelyek a

• Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság;
• Honvédelmi Minisztérium Védelemgazdasági Hivatal;
• Budapesti Erdőgazdaság Zrt.;
• WWF48 Magyarország.

A vonatkozó jogszabályok alapján, saját szervezetszerű erőik, eszközeik és anyagi kész-
leteik, valamint speciális eljárásaik felhasználásával – de az együttműködő szervezetek 
szakemberei útmutatására figyelemmel – a honvédelmi szervezetek hozzájárulása 
a projekt sikeréhez:

• A fő pályázóval együttműködésben a HM VGH készítette el a Táborfalvai 
Lő- és Gyakorlótér természetvédelmi kezelési tervét és az ezt megalapozó 
természetvédelmi alapkutatásokat.

48 World Wide Fund for Nature: Természetvédelmi Világalap.
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• A Táborfalvai Lő- és Gyakorlótér projektben érintett területén a katonai eredetű 
lőszer- és robbanóanyag-mentesítést a Magyar Honvédség  1. Honvéd Tűzszerész 
és Hadihajós Ezred (MH  1. HTHE) tűzszerész szakállománya hajtotta végre.49

• A Táborfalvai Lő- és Gyakorlótér területén a MH Bakony Harckiképző Központ 
(MH BHK) rendszeresített tűzoltó alegysége (mint intézményi tűzoltóság) 
látja el a katonai tevékenység következtében fellépő tüzek esetén a tűzoltási 
feladatokat; illetve szükség esetén együttműködik az érintett települések 
hivatásos, önkormányzati és önkéntes tűzoltó alegységeivel.

• A katonai tevékenységekből származó felszínközeli talajdegradáció nyomait 
és következményeit a Magyar Honvédség műszaki erői számolják fel, állítják 
vissza az eredeti állapotot.

• A Magyar Honvédség műszaki erői speciális eszközeikkel és eljárásaikkal részt 
vesznek a terület természetvédelmi helyreállítási50 munkálataiban.

• A Táborfalvai Lő- és Gyakorlótér területén levezetett kiképzési feladatok 
végrehajtását minden esetben megelőzi munka- és tűzvédelmi oktatás, 
valamint a területen található flóra és fauna kiemelt védelmére vonatkozó 
érzékenyítés/oktatás.

• A katonai tevékenységek biztonságos végrehajtása érdekében bevezetett 
lőtérzárások, az ellenőrző-áteresztő pontok működtetése, a járműforgalom 
szabályozása, valamint magának a területnek a rendszeres és szabályozott 
használata lehetővé teszi a terület túlhasználatának/rombolásának korlátok közé 
szorítását, illetve a nem engedélyezett lakossági használat megakadályozását.

7. Befejezés

A honvédelmi ágazatnak a természetvédelem – mint értékorientált megőrző-megóvó 
célzatú össztársadalmi tevékenység – érdekében, a LIFE-programok keretében ezidáig 
elért eredményeit, valamint az ezeket megalapozó szabályozási és intézményfejlesztési 
feladatok áttekintését követően az alábbi következtetések vonhatók le:

• A hadsereg mint a működési környezetét tevőlegesen alakító társadalmi 
alrendszer, egyre intenzívebb és összetettebb kölcsönhatásban van a természeti 
és a társadalmi környezettel.

• A természeti tényezők (levegő, víz, talaj, biodiverzitás) intenzív, szabályozatlan 
és ellenőrizetlen használata állapotromláshoz, illetve túlfogyasztáshoz vezet.

• A hadseregek tevékenységei a technikai fejlettség növekedésével arányosan 
egyre fokozódó környezetterheléssel járnak.

49 A vonatkozó jogszabály erejénél fogva kizárólag az MH  1. HTHE tűzszerészei végezhetik Magyarország teljes 
területén az I. világháború óta keletkezett, fel nem robbant katonai eredetű lőszer- és robbanóanyag-szennyezés 
jelentette mentesítési és megsemmisítési feladatokat.

50 Természetvédelmi helyreállítás: a biodiverzitás védelme érdekében, illetve a mezőgazdasági művelésre nem 
alkalmas területen önfenntartó, természetes életközösségek létrejöttének elősegítésére végzett tervezett, szer-
vezett, tudományos megalapozottságú tevékenység, amely jelentős monitoring- és kiértékelő/visszacsatoló ka-
pacitások működtetését igényli. Vö. Margóczi (2012): i. m.  121.
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• A vonatkozó jogszabályok és közjogi szervezetszabályzó eszközök a társada-
lom valamennyi alrendszere/ágazata esetében biztosítják azokat a kereteket 
(célok–feladatok–jogok–kötelezettségek–szankciók), amelyek a természetvé-
delmi feladatok tervezhető és szabályozott megvalósítását eredményezhetik.

• A honvédelmi szervezetek – a természetvédelmi szakemberek irányítása 
és útmutatása, valamint saját belső oktatási/képzési rendszereik működtetése 
biztosította tudásbázisra támaszkodva – saját szervezetszerű erőik, eszközeik 
és anyagi készleteik, valamint speciális eljárásaik felhasználásával képesek 
tevőlegesen hozzájárulni a természetvédelem előmozdításához elsősorban 
azokon a területeken, amelyeken a katonai tevékenységek fokozott igénybe-
vételt (stressz) jelentenek a természeti környezet számára.

• A szakmai szervezetek és a hadsereg jelenleg csak külső támogatási források 
felhasználásával képes a természetvédelmi feladatok fokozatos megoldására.

A hadseregek sem vonhatják ki magukat azon egyre fokozódó társadalmi igény és elvárás 
alól, miszerint gátat kell vetni a természeti környezet szabályozatlan és mértéktelen 
kizsákmányoló használatának.

A már bekövetkezett károkozások és romlások felmérése és a következmények 
felszámolása, káros hatásaik mérséklése, esetlegesen az eredetihez közelítő természetes 
állapotok visszaállítása minden olyan társadalmi alrendszer részvételét megköveteli, 
amely a tudományos és a technológiai eredményekre támaszkodva hatásos és haté-
kony megoldásokkal tud hozzájárulni ezen összetett feladathoz.

A haderő ilyen kapacitást és képességet jelent. Képzett állománya, technikai 
eszközei, sajátos eljárásai és szabályozott működése mind-mind alkalmassá teszik 
arra, hogy a természeti környezetben okozott károkozásai következményeit csökkentse 
vagy megszüntesse.
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